

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Андреевой Екатерины Сергеевны на тему: «Политика Российской Федерации в отношении Республики Армения», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Актуальность темы диссертационного исследования Екатерины Сергеевны Андреевой определяется тем, что система современных международных отношений и на глобальном и на региональном уровне претерпела многочисленные изменения, вызванные многими факторами, причинами и предпосылками как объективного, так и субъективного характера. В этой связи Южный Кавказ остается одним из достаточно сложных и противоречивых регионов мира.

Являя собой и без того сложный узел трудноразрешимых социально-экономических, национально-территориальных, конфессиональных и этнокультурных противоречий, Южный Кавказ почти всегда был зоной пересечения и противоборства геополитических интересов различных государств, как своих ближайших соседей, так и стран, не находящихся в непосредственной близости.

Распад биполярной системы международных отношений, процесс глобализации, современная евроатлантическая конфронтация с Россией создали качественно новую ситуацию в международных отношениях. Появился целый ряд проблем, требующих либо новой разработки, либо уточнения их прежней интерпретации.

В этой связи очевидным становится зависимость региональных международных отношений от процессов, происходящих в мире. И проблемы такого региона как Южный Кавказ, не могут соответственно рассматриваться без учета изменений в системе глобальных международных отношений, политики ведущих держав мира. —

Исследуя проблемы развития стран Южного Кавказа, следует подчеркнуть, что, хотя вопросы, связанные с положением в Армении относительно разработаны, современная внутренняя и внешняя политика Армении остается довольно противоречивой, требующей глубокого и всестороннего анализа. Что еще раз подтверждает и актуальность, и своевременность представленной диссертации.

Структура диссертации Екатерины Сергеевны представляется весьма логичной. Сформулированные во вводной части объект и предмет исследования, цель и задачи отличаются ясностью и комплексным охватом материала. Следует признать, что представленная в диссертации степень научной разработанности темы является обширной, что является подтверждением научной зрелости автора.

Четко определены теоретико-методологические основания диссертации, позволяющие добиться эффективной систематизации и интерпретации изучаемого материала. В то же время, они достаточно разнообразны, чтобы обеспечить комплексный анализ эмпирической базы исследования, включающей в себя официальные документы и правовые акты правительств Российской Федерации и Республики Армения, международных политических институтов, непосредственно относящиеся к рассматриваемой проблеме, и достичь поставленной цели.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе, не подлежит сомнению и подтверждается использованием широкого круга научной литературы и наличием большого объема документальных материалов, которые органично интегрированы в контекст диссертационного исследования.

Основные положения, выносимые на защиту (С.13-15), не только существенно продвигают комплексное изучение политики Российской Федерации в отношении Республики Армения, но и намечают перспективы дальнейших исследований.

Они имеют достаточно высокую степень научной достоверности, что придает работе теоретическую и практическую значимость. Об этом свидетельствует и то, что результаты диссертационного исследования были апробированы на различных научных мероприятиях, а также нашли отражение в публикациях Екатерины Сергеевны.

Автором изучен обширный массив трудов, перечень которых свидетельствует о высокой научной подготовке диссертанта.

Тщательность отбора научного материала и источников, позволила Екатерине Сергеевне Андреевой логически последовательно изложить свою точку зрения по исследуемым аспектам проблемы, что свидетельствует о серьезном подходе к разработке плана исследования и его продуманности.

В разделе, посвященный роли Южного Кавказа в международных отношениях, автор проводит оценку влияния политики региональных государств и внерегиональных акторов на конфликтность политической атмосферы в регионе. Автор справедливо отмечает, что на территории

Южного Кавказа начали формировать векторы своих геополитических интересов как соседние государства, так и внерегиональные игроки, в первую очередь, США.

В работе отмечается изменение в региональном балансе сил и указывается на стремление региональных государств выйти из-под политического влияния России, в том числе и путем сближения с НАТО. Автор, исследуя основные направления политики ЕС и США на Южном Кавказе с момента образования независимых южнокавказских республик, делает вывод, что ЕС проводил и проводит политику на Южном Кавказе, не исходя из интересов стран региона (например, Армения оказалась полностью изолирована от крупных проектов), а для продвижения собственных целей, одной из которых является вытеснение России из региона.

Политика НАТО, по мнению диссертанта, руководствуется, в большей степени, интересами Вашингтона и не способствует поддержанию региональной безопасности на Южном Кавказе. Автор обращает внимание на то, что основной из задач НАТО продолжает оставаться продвижение к границам Российской Федерации.

Автором проведен анализ современной политики Ирана и Турции в отношении Армении. В диссертационном исследовании убедительно показано, что сотрудничество с Арменией для Тегерана представляется одним из основных направлений и является перспективным не только в рамках двустороннего сотрудничества, а также возможного выхода на крупный рынок Евразийского экономического союза (ЕАЭС) и углубления различных сфер сотрудничества с Российской Федерацией. Автор дает положительную оценку данного взаимодействия как для развития российско-армянского сотрудничества, так и для укрепления трехстороннего партнерства России, Армении и Ирана.

В то же время, диссертант выявляет потенциальную угрозу военного сотрудничества Азербайджана и Турции для суверенности Республики Армения и, соответственно, интересов Российской Федерации, что в этой связи приводит к необходимости усиления военной политики России в южнокавказском регионе для обеспечения безопасности союзников Российской Федерации.

Исследуя вопросы, касающихся политических интересов России на Южном Кавказе, диссертант, анализируя основные направления сотрудничества Российской Федерации с каждым государством региона, полагает, что для поддержания безопасности границ Российской Федерации на кавказском направлении, Москве необходимо сохранять южнокавказский регион в качестве «буферной зоны».

Стоит особо указать, что здесь на основе анализа политико-правовых аспектов, связанных с военно-политической деятельностью Российской Федерации в регионе Южного Кавказа, автор предлагает свою дефиницию военного сотрудничества и определяет его как совместную деятельность «государств по вопросам взаимодействия контингентов национальных и международных вооруженных сил, включая выполнение общих боевых задач, а также деятельность по решению военно-технических, военно-гуманитарных, социальных, культурных и других проблем, возникающих в результате такого взаимодействия, имеющих целью обеспечение национальной и международной безопасности».

На основе анализа значительного количества международно-правовых актов, диссертант выявляет многовекторную политику Российской Федерации в регионе Южного Кавказа (военно-стратегической интеграции с Абхазией и Южная Осетией, военно-стратегическом партнерстве с Арменией, военно-экономическом сотрудничестве с Азербайджаном для поддержания баланса сил в регионе и экономическом диалоге с Грузией как основе для восстановления и укрепления дружественных отношений).

Выдвинутая диссертантом гипотеза о геополитической важности России как единственной эффективной силы для обеспечения безопасности всего южнокавказского региона подтверждается дальнейшими исследованиями и приводит автора к выводу о том, что несмотря на формирование на Южном Кавказе общего социального и экономического пространства, гарантом безопасности региона продолжает оставаться Россия.

Проведя анализ основных направлений российско-армянского сотрудничества, убедительным утверждением диссертанта, является мысль о том, что Россия является главным экономическим партнером Республики Армения и вклад России в ее экономику несопоставим с вкладом других партнеров Армении. Диссертант приходит к выводу о том, что политика Российской Федерации, кроме прочего, направлена на сохранение не только политической, но также экономической безопасности Армении и основные проблемы при осуществлении торгово-экономического сотрудничества видит в сложностях транспортной коммуникации.

Обращая внимание на то, что Армения проводит многостороннюю политику и стремится к налаживанию отношений с Европейским Союзом, диссертант справедливо полагает, что действия ЕС в отношении Армении на самом деле направлены на ослабление связей России и Армении.

Проведенный анализ социальных и культурных факторов, определяющих политику Российской Федерации в отношении Армении, позволил автору сделать вывод о снижении интереса к российской культуре.

Это явление в работе обосновано связывается, кроме всего прочего, и с деятельностью западных структур и созданием негативного образа России армянскими СМИ, имеющими западное финансирование.

Большое место уделено анализу позиций русского языка в Республике Армения как элемента «мягкой силы». Здесь отмечается большой потенциал культуры для укрепления позиций России в Армении. Автор также обращает внимание и на роль сотрудничества религиозных учреждений России и Армении. Общим выводом в данном разделе явилось обоснованное утверждение диссертанта о формировании стратегического партнерства России и Армении на основе многоаспектного сотрудничества в экономической, энергетической, культурно-гуманитарной и других областях.

В работе проводится оценка действующих международно-правовых и национальных документов, отражающих правовое регулирование военного сотрудничества Российской Федерации и Республики Армения. Здесь автор исследует не только общепризнанные сферы военного сотрудничества двух стран – военно-политическую, военно-стратегическую, военно-экономическую (в том числе военно-техническую), но также вводит в научный оборот термин «военно-гуманитарное сотрудничество», выделяя таким образом, еще одну область взаимодействия государств.

В работе заслуживает внимание формирование правового института совместного использования военной инфраструктуры государствами - стратегическими партнерами. Проводя анализ данного института, диссертант утверждает, что формируются принципы такого сотрудничества, а нормы, его регламентирующие, образуют правовой институт.

Рассматривая механизмы реализации политики Российской Федерации в отношении Республики Армения в военной сфере, автор вполне справедливо полагает, что для обеспечения безопасности региона необходимо наличие доминантного государства и/или международной организации, которые обладали бы возможностями и ресурсами для сохранения стабильности в регионе. Таким государством диссертант видит Российскую Федерацию, а международной организацией – Организацию Договора о коллективной безопасности (ОДКБ).

Корреляция выводов, сделанных в заключение работы, с задачами, новизной и положениями, выносимыми на защиту, свидетельствуют о целостности авторского видения рассматриваемой проблемы и завершенности диссертационного исследования.

Таким образом, комплексный анализ политики Российской Федерации в отношении Республики Армения в диссертационном исследовании строится на важных концептуальных положениях, имеющих в своей основе

новейшие достижения системы международных отношений и современной политологии.

На основе анализа представленной работы можно сделать вывод о том, что цель исследования достигнута, поставленные задачи решены. Очевидны существенные результаты, полученные автором в процессе исследования.

В то же время, несмотря на несомненные достоинства работы, данное исследование все же не лишено недостатков.

1. Безусловно, заслуживает положительной оценки, выполненный автором грамотный анализ влияния политики НАТО, ЕС, Турции и Ирана в южнокавказском регионе на российско-армянские отношения. В то же время, возможно, стоило дать оценку политике иных ведущих держав в регионе Южного Кавказа, таких как Китай. Представляется, что анализ политики Китая и иных государств в южнокавказском регионе позволил бы сделать более выверенный прогноз в отношении совершенствования политики Российской Федерации в Республики Армения, а также обогатил диссертационное исследование и сделал бы его еще более весомым.

2. В работе диссертант провел большую работу по анализу нормативно-правовой базы сотрудничества Российской Федерации и Республики Армения, регламентирующей отношения в различных сферах. В то же время представляется, что стоило уделить несколько больше внимания новым вызовам и проблемам, а также прогнозу их возможного правового регулирования для реализации политики с учетом новых отношений (кибербезопасность, искусственный интеллект и т.д.).

В целом, высказанные замечания не снижают общего положительного впечатления от работы. Диссертация Екатерины Сергеевны Андреевой представляет собой завершенное, самостоятельное, оригинальное научное исследование, подтвердившего обоснованность выдвинутых научных положений, а также основных выводов исследования.

Материалы диссертационной работы имеют теоретическую и практическую значимость. Результаты исследования будут способствовать разработке новых проектов в результате международного сотрудничества и внутренних документов стратегического и политического характера.

Кроме того, они представляют несомненный интерес и для практической работы по совершенствованию деятельности внешнеполитических ведомств, работников международных межправительственных организаций и иных лиц, занимающихся вопросами внешней политики, а также в учебных целях при преподавании политических и правовых дисциплин.

Публикации автора в полной мере раскрывают концепцию и основное содержание работы. Автореферат диссертации полностью соответствует ее содержанию и основным выводам.

Таким образом, рецензируемая кандидатская диссертация представляет собой научно-квалификационную работу, полностью отвечающей критериям, предъявляемым к диссертационным исследованиям в Положении о порядке присуждения ученых степеней (утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. № 842 (в редакции от 11 сентября 2021г.)) в аспектах актуальности, новизны, теоретической и практической значимости, а ее автор, Андреева Екатерина Сергеевна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

22 сентября 2022 г.

Официальный оппонент:

доктор политических наук, профессор,
профессор кафедры философии и социальных наук
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Северо-Осетинский
государственный университет имени
Коста Левановича Хетагурова»

Койбаев Борис Георгиевич

Подпись доктора политических наук, профессора
Койбаева Бориса Георгиевича заверяю:

ученый секретарь ученого совета

Северо-Осетинского государственного

университета имени Коста Левановича Хетагурова

Ф.А. Кокаева



ФГБОУ ВО «Северо-Осетинский государственный университет имени Коста Левановича Хетагурова»,

Адрес: 362025, Республика Северная Осетия-Алания, г. Владикавказ, ул. Ватутина 44-46.

Тел.: +7(8672) 53-91-12

e-mail: nosu@nosu.ru